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厦门大学医学院研究生指导教师职责及管理规定
（试 行）
研究生指导教师是指导、培养研究生的重要工作岗位，对研究生招生、培养、就业、全面素质教育等方面肩负着重要责任，为进一步加强研究生导师队伍建设及其管理，充分发挥研究生导师的作用，完善我院研究生培养工作，提高研究生培养质量，依据《中华人民共和国学位条例》以及厦门大学有关规定，结合我院研究生教育的实际情况，特制定本规定。   
 一、总则

（一）研究生导师应热爱祖国、热爱教育事业，了解党和国家的教育方针及各项政策，认真执行《中华人民共和国学位条例》及我校培养研究生的各项规章制度，对培养研究生有高度的责任感。 
    （二）研究生导师应热爱指导教师岗位，对研究生人才培养有敬业和奉献精神，注重不断提高自己的思想素质、业务能力和学术水平；充分体现教书育人，言传身教的责任，培养研究生良好的学术诚信度、科学道德观和团队合作精神。

  二、上岗

新遴选的研究生导师及拟上岗的研究生导师须参加由厦门大学医学院及/或各系、部（中心）、附属医院、教学医院举办的上岗前培训。高年资的博士生、硕士生导师将不定期以专题座谈、讲座及讨论的形式进行经验交流。各系、部（中心）、附属医院、教学医院在每年上报研究生招生计划前对拟在本专业招生的各位研究生导师进行包括导师资格、配套经费、在研项目等上岗前审核。

三、职责

  (一)研究生导师应具有良好的政治思想素质和职业道德、严谨求实的科学作风及医德医风。    

  (二)研究生导师应不断提高自身的同时，应积极指导研究生做出创新性成果。在岗的研究生导师的研究方向、近五年的研究成果、联系方式应及时提交到各系、部（中心）、附属医院、教学医院秘书处，再汇总至学院研究生秘书处，并在学院网页上公布，以便于学生了解和报考。

 (三)研究生导师应熟悉博士、硕士研究生的招生、培养、学位授予及学生管理的有关规定，并以学位授予标准为依据，指导、培养研究生。 

  1、按照招生工作的有关规定，积极参与研究生的招生选拔和录取工作。

  2、明确掌握本学科、专业学位授予标准。按照培养方案，与研究生共同设计个性化的学习和研究计划，对培养的各个环节进行指导、督促。

  3、建立导师和研究生定期见面制度，一般每周至少一次，以便及时了解和检查研究生的学习、科研和思想情况，针对性的进行辅导和帮助。

  4、根据需要和实际条件指导研究生选择课题，及时组织学位论文开题报告和/或资格考试。坚持标准、严格把关、认真审阅学位论文，保留为学生修改过的论文稿。对研究生的学位论文质量负责。
  5、导师应配学院做好学位论文评阅、答辩的组织工作。对校内外评阅专家的组成提出建议人选，对答辩委员会的组成提出建议名单。

  (四)对于研究生旷课、无故不完成论文、在科研中造假或剽窃他人的成果、擅自离校、长期请事假，或患有特殊病症而难以继续学习者，研究生导师应根据学籍管理有关规定及时提出处理意见，经学院同意后，报研究生院审批。

  (五)结合培养、学籍管理对确已完成课题，欲提前毕业的研究生，或因客观原因不能按时完成学习计划而需延长学习年限的研究生，研究生导师应按照有关规定，提出申请报告，经学院同意后，报研究生院审批。

  (六)在培养研究生期间，尤其是论文阶段，研究生导师不宜长期出国或到外省市工作，如确需出国或到外省市工作的，必须对研究生的培养工作做好妥善安排，并经学院及研究生院批准。出国6个月以上的研究生导师出国前办理转导师手续。待该导师回国后，根据需要办理手续后，方可继续担任研究生导师。

(七)研究生导师不仅要对研究生学术上的发展负有责任，而且要关心他们的全面发展和人格塑造，关心研究生的生活及身体健康。通过科研项目，为研究生提供研究经费，协助学校为研究生提供助研等岗位。

 四、考核

研究生导师的科研水平和教学工作情况接受以下考核：

(一) 各系、部（中心）、附属医院、教学医院应配合学院按照研究生导师应履行的职责进行考核，一般为一年一次。
(二)学院每年对研究生学位论文、导师为学生修改过的论文稿按一定比例进行抽查，抽查评价结果在一定范围内予以公示。

(三)学院将按一定比例对申请答辩的学生进行实验原始数据和实验记录本等资料的抽查，抽查结果在一定范围内予以公示。

（四）在临床专业招生的导师，每毕业三名学生，必须有一名学生至少发表一篇厦门大学一类核心期刊收录的论文，否则停招一年。

五、奖励

在培养研究生中做出以下贡献的研究生导师除了已获得的相应奖励外，在招收研究生数量上可予以倾斜。

(一)“全国优秀博士学位论文”获得者。

(二)在研究生培养过程中做出突出贡献，获得省(部)级以上成果(奖励)者。  

(三)硕士研究生在学期间，以第一作者或通讯作者（当导师为第一作者时，学生第二作者视同第一作者）发表被SCI收录的论文。

六、处罚

对于未认真履行导师职责，出现下列行为者，视情节轻重，学院主管领导应分别对其进行帮助、批评、警告、减少其招生、暂停招生直至取消其导师上岗资格等教育和处理方式。处理意见由各系、部（中心）、附属医院、教学医院或学院提出，主管领导签署意见后报学院学位评定分委员会审批并备案。

(一)违反国家规定，在招生、培养、学位授予的过程中徇私舞弊者。  

(二)违背学校、学院有关条例及规定，未能很好的履行导师职责者。

(三)研究生导师长时间离校或不做定期指导，造成研究生学习、研究陷入困难、不能正常完成学业者。 

(四)指导的研究生学位论文有明显的错误，或有严重的造假和抄袭行为者。

 本规定解释权归厦门大学医学院学位评定分委员会。
二OO八年十月六日
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